Решетняк Н.А.учитель  географии, ВКК МКОУ п. Капельница Г.Железноводск Ставропольского края
Открытый урок-конференция 29.10.2013. 

ОХРАНА ПРИРОДЫ И ОХРАНЯЕМЫЕ ТЕРРИТОРИИ

Цели: Продолжить формирование представлений о видах охраняемых территорий, о необходимости охраны и восстановления природных комплексов России. Познакомить учащихся с важнейшими принципами охраны природы.

Оборудование: физическая карта России, карты атласа, презентация, видео «Экономическая география Ставропольского края» , глобус, плакаты.
Гости урока : уч-ся 6 класса, учитель биологии Кирина В.М. .завуч школы Кочкаева С, А, 
Ход урока

Орг . момент: «Гимн Земле»(исполняет Рубец А)

Видио кадры «Географический адрес и Г.П. Ставропольского края»- показ Братышева Г.
Вводное слово учителя.
В 1992 году в Рио-де-Жанейро политические деятели и учёные более чем 170 стран мира приняли ряд решений, направленных на защиту природы Земли. За время, прошедшее со дня конференции, население планеты выросло на 450 млн человек, уничтожены ог​ромные площади лесов только с 1991 по 1995 гг. (площадь, при​мерно равная площади территории Бразилии); усиливается парни​ковый эффект, появилась экологическая эмиграция (т. е. эмиграция из-за разрушения природных условий обитания в результате изме​нения климата, опустынивания).
Проблемы рационального использования природных ресурсов тесно связаны с проблемами охраны и преобразования природы. В нашей стране в настоящее время создано более 150 охраняемых территорий на площади более 13 млн га. Наибольшее количество заповедников расположено на территории Восточно-Европейской равнины в пределах лесной зоны, пока ещё мало заповедников в Сибири.
Цели выделения охраняемых территорий:
· Сохранение всего разнообразия живых организмов (заповед​ники, заказники, памятники природы);
· Сохранение и воспроизводство возобновимых ресурсов (за​казники, национальные парки);

· Охрана окружающей среды (зелёные зоны городов, курортные земли);
· Предупреждение развития разрушительных природных процес​сов (противоэрозионные, берегоукрепительные мероприятия и др.);

Заповедники - участки территории со всеми находящимися в их пределах природными объектами, полностью запрещенные для всех видов хозяйственного использования.
Биосферные заповедники. Такой статус присваивается заповед​никам, где природные ландшафты не утратили своих первозданных черт, они являются эталонами природы.
Заказники - участки территории, где постоянно или временно запрещается использовать определённые виды природных ресур​сов. Чаще всего это охотничьи заказники, создаваемые для сохра​нения и воспроизводства промысловых животных.
Национальные парки - территории, исключённые из промыш​ленной и сельскохозяйственной эксплуатации для сохранения при​родных комплексов, имеющих особую экологическую, историче​скую, эстетическую ценность.
Памятники природы - уникальные или типичные, ценные в научном, культурно-познавательном или эстетическом отношении природные объекты. Обычно это небольшие по площади природ​ные комплексы или объекты естественного или искусственного происхождения (рощи, озёра, водопады, пещеры и т.д.).
Защита проекта»Слезинки Земли»-Назаренко Р.
Проблемы охраны природы не решаются только созданием ох​раняемых территорий. В настоящее время на первый план выходит задача обеспечения охраны природы в процессе её использования путём организации рационального природопользования. 
Фронтальный опрос. Правила поведения туристов во время экскурсий, походов и путешествий.

Тест
1. Захочешь развести в лесу костер, найди старое кострище. (ДА)
2. Для костра наломай веток с ближайших деревьев. (НЕТ)
3. Гулять в лесу лучше по тропинкам. (ДА)
4. Если хочешь сделать девушке приятное, собери букет из лесных цветов. (НЕТ)
5. Шум – враг лесным жителям. (ДА)
6. Редкие растения и животных охранять нет смысла, ведь они все равно вымрут. (НЕТ)
7. В местах, где живут редкие растения и животные, можно создать заповедник. (ДА)

Презентация «Эколологическое и технологическое влияние на биосферу»

Тестовая разминка «Человек и природа» -Сухоруков К.
II. Итог урока.
Учитель обобщает. Современные проблемы научно-технического прогресса и использования при этом природных ре​сурсов должны решаться без ущерба для интересов будущих поко​лений, такое взаимодействие общества и природы называется ус​тойчивым развитием. Достижение этой цели - задача всего мирового сообщества: необходимо добиваться единства действий на мировом уровне, т. е. всех государств и народов, живущих на Земле. Ценность некоторых охраняемых территорий столь велика, что они включены в список мировых памятников природы, нахо​дящихся под охраной ЮНЕСКО

.
Домашнее задание:  подготовить рефераты и доклады о заповедниках, заказниках, национальных парках; подготовиться к семинару или интегрированному уроку.
ИСТОРИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ЧЕЛОВЕКА И ПРИРОДЫ

· Целесообразно провести как интегрированный урок совместно с учителем истории.
Цель: обобщение и подведение итогов темы «Природополь​зование и охрана природы»; проверить сформированность умения устанавливать взаимосвязи между компонентами природно-хозяйственных зон и деятельностью человека, умение работать с различными источниками географической информации.

Оборудование: физическая карта России, иллюстрации и картины.

Ход урока

I. Знакомство с новым материалом.
Вводное слово учителя.
Со времени своего появления на Земле человек должен был по​знавать окружающий мир, чтобы ориентироваться в нём: добывать пищу, охранять детей, поддерживать огонь, находить воду - сло​вом, научиться жить на данной территории: приспособиться к мест​ным условиям и использовать местные ресурсы. С развитием челове​ческого общества непосредственная зависимость людей от природных условий уменьшилась, но общее требование необходимости грамотно учитывать местные условия продолжает сохраняться. 

Две тысячи лет назад римский географ Страбон так определил главную задачу географии: «Изучение искусства жить». Искусство жить у народов, находящихся в совершенно различных условиях и в разное время, очень непохожее.

II. Работа в группах (подготовительный этап). Целесообразно заранее разбить класс на несколько групп:
1-я - отвечает за материал по первобытнообщинному периоду;
2-я - готовит материал по рабовладельческому периоду;
3-я - собирает материал по феодальному периоду;
4-я - отвечает за подготовку материала по капиталистическому периоду (до начала XX века);
5-я - собирает материал по периоду от начала XX века до на​ших дней;
6-я - эксперты, проявляющие большой интерес к предмету и считающие себя достаточно компетентными для участия в дискус​сии по любому вопросу.
Группы формируются согласно пожеланиям школьников, оп​тимальный для работы коллектив - 4-5 человек. Каждая группа должна подготовить материал по своему периоду и изложить его на уроке (5-10 минут). Форма представления материала может быть различной. Одна группа готовит материал в виде «путешествия в машине времени»; другая - в виде «совета старейшин»; третья - в виде «живых картин прошлого» и т. п. Главное - чётко и исчерпы​вающе осветить заданный вопрос, ответить на возникшие вопросы слушателей и прокомментировать их.

III. Выступления учащихся по теме.
Для выступления учащиеся самостоятельно выполняют нужные таблицы и картины (из имеющихся в распоряжении учителей геогра​фии и истории средств оборудования) или придумывают что-то своё.

Учитель заранее просматривает подготовленный мате​риал с целью исключения грубых ошибок.
Целесообразно подготовить выставку работ учащихся: лучшие рефераты, макеты, кроссворды на тему «Охрана природы и охра​няемые территории».

Сообщения учеников.

 После ответов учитель геогра​фии обобщает информацию.

IV. Итог урока.
Масштабы изменений в природе настолько возросли, что при​рода начинает нуждаться в охране, защите от негативного воздей​ствия. Охраняемые природные территории - важнейший компо​нент единой системы охраны природы.
